
FUNDAÇÃO DE HEMATOLOGIA E HEMOTERAPIA DE PERNAMBUCO - HEMOPE 

CONCURSO PÚBLICO 
 

 

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO 
 

Não deixe de preencher as informações a seguir: 
 

Prédio                                                                                                                                                                      Sala 

                             

Nome  

                              

Nº de Identidade                                              Órgão Expedidor            UF                                             Nº de Inscrição          

                             

 

 

PSICÓLOGO 
 

 

ATENÇÃO 

 

  Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

  Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 50 (cinquenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Português, 10 (dez) sobre 

Conhecimentos do Sistema Único de Saúde – SUS e 30 (trinta) sobre Conhecimentos Específicos da 

Função de opção do candidato. 

  Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, 

imediatamente, ao Fiscal. 

  Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de 

Inscrição. 

  Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá 

um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão 

coincide com o seu Número de Inscrição. 

  As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta.  

  Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 
 
 

BOA SORTE! 
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PORTUGUÊS 

 
Texto 01 para as questões de 01 a 04 

 

POEMA DE SANGUE 

Zé Pinto 

 

Hoje quando os ponteiros 

Registrarem vinte e quatro horas 

Mil crianças terão morrido de fome 

Neste meu belo país 

Da bola e do carnaval 

Por isso, escrevo poema de sangue. 

 
Muitos guerreiros da dignidade, 

Da igualdade 

E dos novos valores 

Abandonaram as trincheiras 

Ou apontam saídas por uma terceira via 

Tentando ignorar os gemidos 

Mendigos da miséria 

Por isso, escrevo poemas de sangue. 

 

Onde estão os poetas que escreviam pelas ruas? 

Que recitavam pra lua? 

Que dedilhavam as violas? 
Pra ver brotar a semente numa semente de roda. 

Não adianta negar: 

A televisão ditou e muitos obedeceram. 

  

A ilusão agenciou 

E quem na onda requebrou 

Não pôde ser seresteiro. 

Pois descobriram ligeiro 

Que a ignorância de um povo 

Sempre rende mais dinheiro 

Por isso, escrevo poemas de sangue. 
 

Mas se as ervas daninhas 

Não conseguem nunca 

Dominar toda a plantação, 

Há muitas árvores 

Que ainda estão produzindo bons frutos. 

Pois é desses frutos que alimentaremos 

É dessas sementes que replantaremos 

Mas eu lhes afirmo 

Que ainda é preciso 

Por isso, escrevo poemas de sangue. 

Disponível em: www.landless-voices.org 

 

01. Percebe-se, no poema, a repetição do trecho "Por isso, escrevo poemas de sangue". O autor dele se utilizou para  

 
A) demonstrar ao leitor a sua visão otimista face o cenário atual. 

B) indicar a pluralidade de ações profícuas que povoam o cotidiano brasileiro. 

C) denotar seu perfil misantropo e descrente em um mundo melhor. 

D) indicar fatos e ações negras do cenário brasileiro, embora confiante em dias melhores. 

E) apontar falhas e erros irremediáveis que cercam a realidade brasileira, desacreditando em melhoras. 

 

02. Nesse poema, Zé de Brito 

 

A) radicaliza ao afirmar que o povo brasileiro perdeu o norte de suas lutas, perdeu a dignidade e os valores humanos. 

B) faz referência a muitos brasileiros que desistiram de lutar para minimizar ou erradicar as desigualdades sociais. 

C) presta reverência à televisão e elogia os que a ela aderiram. 
D) aponta para o fato de a ignorância promover lucros e avanços ao país. 

E) demonstra-se incrédulo diante de novas mudanças e avanços sociais. 

 

03. Sobre o trecho abaixo: 

 

Há muitas árvores 

Que ainda estão produzindo bons frutos. 

 

está CORRETO o que se afirma em  

 

A) Se fosse substituído o primeiro verbo por "existir", este se manteria no singular. 

B) Mantendo-se o mesmo tempo verbal do primeiro verbo e substituindo-se este por "existir", estaria correto o trecho: 

Existiram muitas árvores. 

C) Se se permutasse o tempo verbal do primeiro verbo para um tempo passado, e ele fosse substituído por "existir", estaria 

correto o trecho : Existem muitas árvores. 

D) Conjugando-se o verbo "haver" num tempo do passado em que a ação tenha se repetido algumas vezes, está correto o 

trecho: Havia muitas árvores. 

E) Substituindo-se "muitas árvores" por "muita gente", a forma verbal "há" sofreria mudança em sua grafia. 
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04. Em todas as alternativas, os verbos sublinhados exigem apenas um complemento, e este não vem regido de 

preposição. Apenas uma delas NÃO se inclui nessa afirmativa. Assinale-a.  

 

A) "Hoje quando os ponteiros registrarem vinte e quatro horas" 

B) "Tentando ignorar os gemidos mendigos da miséria"  D) "Ou apontam saídas por uma terceira via" 

C) "Pra ver brotar a semente numa semente de roda" E) "Onde estão os poetas que escreviam pelas ruas?" 

 

TEXTO 02 para a questão 05  

 

Eu sou aquela mulher  
a quem o tempo muito ensinou. 

Ensinou a amar a vida  
e não desistir da luta, 

recomeçar na derrota,  

renunciar a palavras  

e pensamentos negativos. 

Acreditar nos valores humanos 

e ser otimista. 
Cora Coralina 

 

05. Sobre CRASE, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Em "renunciar a palavras", se o termo sublinhado estivesse no plural, a crase seria obrigatória. 

B) "a quem o tempo muito ensinou" - neste caso, a ausência da crase se justifica por existir a presença, apenas, do determinante 

“a”. 

C) "Ensinou a amar a vida"- analisando-se os dois termos sublinhados, o primeiro não recebe acento grave por estar diante de 

verbo. Quanto ao segundo, a crase inexiste, por haver a presença, apenas, da preposição “a”. 

D) " renunciar a palavras" - neste caso, a crase é facultativa. 

E) "Eu sou aquela mulher" - se o verbo deste trecho fosse substituído por "referir-se", estaria correto: Eu me refiro aquela 
mulher. 

 

TEXTO 03 para a questão 06 

 

"Eu acredito que a poesia tenha sido uma vocação, embora não tenha sido uma vocação desenvolvida conscientemente 
ou intencionalmente. Minha motivação foi esta: tentar resolver, através de versos, problemas existenciais internos. São 

problemas de angústia, incompreensão e inadaptação ao mundo."   
(Carlos Drummond de Andrade) 

 

06. Analisando-se o texto acima, tem-se como CORRETO que  

 

A) o termo sublinhado exprime ideia de causalidade. 

B) a vírgula antes do conectivo "embora" é obrigatória. 

C) a vírgula após o termo "angústia" separa elementos de mesma função sintática. 

D) os dois-pontos exprimem uma suspensão de ideias. 

E) o trecho também estaria correto, se os dois-pontos fossem substituídos por um ponto. 

 

TEXTO 04 para as questões de 07 a 09 

 

POTES ESPECIAIS 
Autor desconhecido 

 

E chega ao balcão da loja um senhor aparentando os seus quase 70 anos. Utilizando-se de um tom educado, 
contendo uma certa ironia, dirigiu-se a uma das atendentes e indagou: 

- Olá, senhora! Será que vocês aqui vendem o que procuro já em várias lojas dessa cidade? 

- Não sei, meu senhor. Só se me disser... 

- É algo raro, cada vez mais raro por onde a gente vai... Quase nem existe mais... 

- Moço, não nasci para ser adivinha de nada nem de ninguém... 

- Dona, espere, não precisa ficar tão irritada... Vou falar... 

-  Mas, que produto é este ? 

-  Eu preciso de três potes, cada um contendo, respectivamente, AMOR, HONESTIDADE e RESPEITO. 

Houve um silêncio repentino. As palavras ditas calaram o ambiente. As pessoas que viveram aquele momento só 

tiveram uma opção: repensar sobre as suas vidas e a de todos os habitantes da cidade. 

 

http://pensador.uol.com.br/autor/cora_coralina/
http://frases.netsaber.com.br/ver_frase.php?c=6441
http://frases.netsaber.com.br/ver_frase.php?c=6441
http://frases.netsaber.com.br/ver_frase.php?c=6441
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07. No texto acima, percebe-se a presença de pronomes de tratamento. Sobre eles, assinale a alternativa que contém 

dois pronomes desse tipo. 
 
A) "- Não sei, meu senhor. Só se me disser..." 

B) "Dona, espere, não precisa ficar tão irritada..." 

C) "Moço, não nasci para ser adivinha de nada nem de ninguém..." 

D) “Olá, senhora! Será que vocês aqui vendem o que procuro já em várias lojas dessa cidade? 

E) "... tiveram uma opção: repensar sobre as suas vidas e a de todos os habitantes da cidade." 

 

08. Sobre os termos da oração, analise os itens abaixo: 
 

I.    "E chega ao balcão da loja um senhor aparentando os seus quase 70 anos." 
II.    "Moço, não nasci para ser adivinha de nada nem de ninguém...” 

III.   "Eu preciso de três potes, cada um contendo, respectivamente, AMOR, HONESTIDADE e RESPEITO." 

IV.  "Houve um silêncio repentino." 

V.    "- Não sei, meu senhor. Só se me disser..." 
 
Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) No item I, a forma verbal "chega" concorda com o seu sujeito, "um senhor". 

B) No item II, "de nada nem de ninguém" completam o sentido do verbo "adivinha". 

C) No item III, "AMOR, HONESTIDADE e RESPEITO" completam o sentido do verbo "precisar". 

D) No item IV, "um silêncio repentino" funciona como sujeito do verbo "haver". 

E) No item V, "meu senhor" se classifica como sujeito constituído de um núcleo apenas. 
 

09. Observe os conectivos sublinhados dos trechos abaixo: 
 

I.    "E chega ao balcão da loja um senhor aparentando os seus quase 70 anos."  

II.  "- Não sei, meu senhor. Só se me disser..."  
 
Está CORRETO o que se afirma na alternativa 
 
A) No item I, contraria algo anteriormente declarado. 

B) No item II, exprime circunstância temporal. 

C) No item I, poderia ser substituído por "ou", indicando alternância. 

D) No item II, exprime circunstância condicional.  

E) No item II, poderia ser substituído por "à medida que", preservando o sentido original. 

 

10. Sobre Redação Oficial, analise os itens abaixo: 
 

I.    O ofício é uma modalidade da comunicação oficial, que tem como finalidade o tratamento de assuntos oficiais 
pelos  órgãos da Administração Pública entre si e também com particulares. 

II.   O memorando é a modalidade de comunicação entre unidades administrativas de um mesmo órgão, que podem 

estar hierarquicamente em mesmo nível ou em níveis diferentes. Trata-se de uma forma de comunicação 
eminentemente interna. 

III.  Relatório é um conjunto de informações, utilizado para reportar resultados parciais ou totais de uma determinada 

atividade, experimento, projeto, ação, pesquisa, ou outro evento que esteja finalizado ou em andamento. 

IV.  Na administração pública, o parecer geralmente é parte integrante de um processo, para o qual aponta solução 

favorável ou desfavorável, precedida de necessária justificação. 

V.  O requerimento se constitui em uma petição por escrito, segundo as normas legais, na qual se solicita alguma coisa 

a uma entidade oficial da justiça ou da administração. 
 
Está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I e III, apenas. B) II, III e V, apenas. C) I, II, III, IV e V. D) I, III e IV, apenas. E) III, IV e V, apenas. 

 

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE - SUS 

 

11. O Decreto Nº 7.508, de 28 de junho de 2011 teve a finalidade de 
 
A) consolidar uma política de financiamento para o SUS. 

B) regulamentar a Lei No 8.080, de 19 de setembro de 1990. 

C) tornar sem vigor a Lei 8142/90. 

D) definir exclusivamente a composição das Comissões Intergestores que são instâncias de pactuação consensual entre os entes 

federativos para definição das regras da gestão compartilhada do SUS. 

E) regulamentar que uma Região de Saúde pode ser instituída apenas com ações de urgência e emergência. 

 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Projeto
http://pt.wikipedia.org/wiki/A%C3%A7%C3%A3o
http://pt.wikipedia.org/wiki/Pesquisa
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12. Para as definições propostas pelo Decreto Nº 7.508/11, assinale V para as Verdadeiras ou F para as Falsas. 
 

 (   )  As Regiões de Saúde serão referência para as transferências de recursos entre os entes federativos. 

(   )  As Comissões Intergestores são definidas pelo Decreto como instâncias de pactuação consensual entre os entes 
federativos para a definição das regras da gestão compartilhada do SUS. 

(   )  O SUS é constituído pela conjugação das ações e serviços de promoção, proteção e recuperação da saúde 

executados pelos entes federativos de forma direta ou indireta. 

(   )  Mesmo havendo justificativa técnica, os entes federativos não poderão criar novas Portas de Entrada às ações e 

serviços de saúde. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V – V – V – V  B) F – F – F – V C) F – F – V – F D) F – V – F – F E) V – V – V – F 

 

13. Em relação ao Planejamento em Saúde disposto no Decreto Nº 7.508/11 (Artigos de 15 a 19), assinale a alternativa 

CORRETA. 
 
A) O planejamento da saúde é obrigatório para os entes públicos e será indutor de políticas para a iniciativa privada. 

B) As diretrizes a serem observadas na elaboração dos planos de saúde serão estabelecidas de forma ascendente e integradas 

pelos entes federativos. 

C) No planejamento, os serviços e as ações prestados pela iniciativa privada, de forma complementar ou não ao SUS, não 

deverão compor os Mapas da Saúde regional, estadual ou nacional. 

D) O planejamento da saúde em âmbito estadual deve ser realizado de maneira regionalizada, sem, no entanto, considerar as 

necessidades dos municípios que deverão ter planejamento próprio. 
E) Compete à Comissão Intergestores Tripartite - CIT de que trata o inciso II do art. 30 pactuar as etapas do processo e os 

prazos do planejamento municipal em consonância com os planejamentos estadual e nacional. 

 

14. Considerando o que está disposto na Lei 8080/90, assinale V para os itens Verdadeiros ou F para os Falsos. 
 

(   )  A Lei supracitada dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e recuperação da saúde, a organização e o 
funcionamento dos serviços correspondentes e dá outras providências. 

(   )  A Lei reconhece que a saúde tem como fatores determinantes e condicionantes, entre outros, a alimentação, a 

moradia, o saneamento básico, o meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, o transporte, o lazer e o acesso 

aos bens e serviços essenciais e, ainda, reconhece que os níveis de saúde da população expressam a organização 

social e econômica do País. 

(   )  Estão incluídas, ainda, no campo de atuação do Sistema Único de Saúde-SUS, as ações de vigilância sanitária, de 

vigilância epidemiológica, de saúde do trabalhador e de assistência terapêutica integral, inclusive farmacêutica. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V – V – V B) F – F – F C) F – F – V D) F – V – F E) V – V – F 

 

15. A articulação das políticas e programas, a cargo das comissões intersetoriais, abrangerá, em especial, as seguintes 

atividades, de acordo com o disposto na Lei 8080/90 (Art. 13), com EXCEÇÃO de 

 

A) Alimentação e nutrição. 

B) Saúde do trabalhador.  D) Recursos humanos. 
C) Educação. E) Ciência e tecnologia. 

 

16. Em relação às Competências do SUS (Art. 16 da Lei 8080/90), correlacione a coluna A com a coluna B. 

 

Coluna A  Coluna B 

 

A. Direção Nacional do SUS 

B. Direção Estadual do SUS 

C. Direção Municipal do SUS 

(   ) Formular, avaliar e apoiar políticas de alimentação e nutrição. 

(   ) Executar serviços de vigilância epidemiológica. 

(   ) Promover a articulação com os órgãos educacionais e de fiscalização do 

exercício profissional, bem como com entidades representativas de 

formação de recursos humanos na área de saúde. 

(   ) Coordenar e, em caráter complementar, executar ações e serviços de saúde 

do trabalhador. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) A – B – B – C B) A – C – A – B C) C – C – A – B D) B – A – C – B E) B – B – C – A 
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17. Em relação ao funcionamento dos Serviços Privados de Assistência à Saúde, de acordo com a Lei 8080/90, assinale 

V para as afirmativas Verdadeiras e F para as Falsas. 

 

(   )  A assistência à saúde é livre à iniciativa privada. 
(   )  É permitida a participação direta ou indireta de empresas ou de capitais estrangeiros na assistência à saúde, sob 

qualquer forma de investimento. 

(   )  É obrigatória a autorização do órgão de direção nacional do Sistema Único de Saúde-SUS, submetendo-se a seu 

controle as atividades que forem desenvolvidas e os instrumentos que forem firmados. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V – V – V B) F – F – F C) F – F – V D) V – F – V E) F – V – F 

 

18. Em relação à Legislação do SUS, assinale V para os itens Verdadeiros ou F para os Falsos. 

 

(   )  A Lei 8142/90 dispõe sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde e sobre as 

transferências intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde. 

(   )  As Conferências de Saúde e o Conselho de Saúde foram instituídos pela Lei 8080/90. 
(   )  A Lei 8142/90 instituiu que os recursos financeiros do Sistema Único de Saúde serão depositados em conta 

especial, em cada esfera de sua atuação e movimentados sob fiscalização dos respectivos conselhos de saúde. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V – V – V B) F – F – F C) V – F – F D) F – F – V E) F – V – F 

 

19. De acordo com o disposto no Artigo 198 da Constituição Federal, “as ações e serviços públicos de saúde integram 

uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um sistema único, organizado de acordo com diretrizes”. Em 

relação às diretrizes enumeradas pela Constituição, assinale V para os itens Verdadeiros e F para os Falsos. 

 

(   )  Participação da comunidade 
(   )  Seguridade social 

(   )  Descentralização 

(   )  Equidade 

(   )  Atendimento integral 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) V–V–V–V–V B) F–F–F–F–F C) F–V–F–F–F D) V–F–V–F–V E) F–V–F–V–F 
 

20. Em relação às Leis 8080/90 e 8142/90, correlacione a coluna A com a coluna B. 

 

Coluna A  Coluna B 

 

A. Lei 8080/90 

B. Lei 8142/90 

 

(   ) Os Municípios poderão constituir consórcios para desenvolver, em conjunto, as ações e 

os serviços de saúde que lhes correspondam. 

(   ) As Conferências de Saúde e os Conselhos de Saúde terão sua organização e normas de 
funcionamento definidas em regimento próprio, aprovado pelo respectivo Conselho. 

(   ) Os recursos do Fundo Nacional de Saúde - FNS serão alocados como despesas de custeio 

e de capital do Ministério da Saúde, seus órgãos e entidades, da administração direta e 

indireta, dentre outras possibilidades. 

(   ) Serão criadas comissões intersetoriais de âmbito nacional, subordinadas ao Conselho 

Nacional de Saúde, integradas pelos ministérios e órgãos competentes e por entidades 

representativas da sociedade civil. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a correlação CORRETA. 

 

A) A – B – B – A B) A – A – B – B C) B – A – A – B D) B – A – B– B E) B – B – A – A 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DA FUNÇÃO 

 

 

21. Considere a seguinte definição: Relato sucinto, sistemático, descritivo e interpretativo de um exame ou de diversos que 

descreve ou interpreta dados acerca de situações e/ou condições psicológicas e suas determinações históricas, sociais, 
culturais, econômicas etc. Tem o objetivo de apresentar diagnóstico ou prognóstico para fornecer orientações e subsidiar 

decisões ou encaminhamentos. Não precisa ser indicativo ou conclusivo. Propõe uma caracterização da condição 

psicológica do sujeito avaliado.  

 Assinale a alternativa que identifica, CORRETAMENTE, o instrumento descrito. 

 

A) Entrevista B) Parecer C) Laudo D) Anamnese E) Inventário 

 

22. Em relação ao TAT (Teste de Apercepção Temática), assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Constitui-se de 09 pranchas em branco e preto e 01 em branco. 

B) As pranchas evocam cenas realistas, problemas de vida, fantasia e simbolismos. 

C) O objetivo é revelar emoções, sentimentos, tendências, complexos e conflitos. 
D) O conteúdo das histórias aborda, dentre outros aspectos, o herói, o tema e o desenlace. 

E) É um teste projetivo cujo foco é a abordagem da dinâmica da personalidade. 

 

23. Sobre os fundamentos dos testes psicológicos, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A validade corresponde à consistência dos resultados de um teste. 

B) Apenas os testes psicométricos devem ser válidos. 

C) Todo teste psicológico deve atender ao critério de validade. 

D) Os testes projetivos dispensam o critério de validade. 

E) A validade de um teste depende do seu contexto de uso. 

 
24. Os quatro princípios que fundamentam a bioética são: I. Autonomia, II. Beneficência, III. Não maleficência e IV. 

Justiça. Dessa forma, sobre a gratuidade e a realização da terapia antirretroviral dos portadores de HIV/AIDS, é 

CORRETO afirmar que atende, simultaneamente, aos princípios: 

 

A) I e II, apenas. B) I, II e III, apenas. C) III e IV, apenas. D) II e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 

 

25. Sobre o processo de morrer e sua dimensão bioética, analise as seguintes afirmativas: 

 

I. A eutanásia é, legalmente, um homicídio, exceto quando solicitada, explícita e formalmente pelo paciente ou por 
um ou mais familiares legalmente constituídos para tal decisão. 

II. Na ortotanásia, temos a suspensão dos meios artificiais para manutenção da vida, o que é legalmente aceito, desde 

que não se configure o encurtamento da vida. 

III. No suicídio assistido, temos o paciente realizando o ato de morte com ajuda profissional, o que é legalmente 

aceito, desde que haja a concordância explícita e formal do paciente. 

 

Assinale a alternativa que identifica o(s) item(ns) INCORRETOS. 

 
A) I, apenas. B) II e III, apenas. C) I e III, apenas. D) II, apenas. E) I, II e III. 

 

26. Analisando as teorias e técnicas propostas por Freud, Rogers, Moreno e Skinner, é possível, no que se refere ao 

funcionamento psíquico, identificar um conceito que perpassa as formulações desses diversos autores.  

 Assinale a alternativa que identifica, CORRETAMENTE, esse conceito. 

 

A) Consciência B) Regressão C) Inconsciente D) Congruência E) Papéis 

 

27. Um Psicólogo, ao atender uma paciente que realizou um aborto e precisa de assistência psicológica, faz a seguinte 

afirmação: Vamos eleger a vivência do aborto como a experiência conflituosa e traumática a ser trabalhada. Assim, 

teremos uma maior precisão e rapidez, embora tenhamos um alcance limitado sobre a elaboração do paciente. Façamos, 

então, um trabalho interpretativo cauteloso sobre o ego, evitando uma intensa ação regressiva e associativa.  

 Assinale a alternativa que identifica, CORRETAMENTE, o tipo de abordagem técnica estabelecida pelo Psicólogo. 

 

A) Psicoterapia (humanista ou de base analítica) 

B) Terapia breve D) Orientação psicológica 

C) Aconselhamento psicológico E) Interconsulta 
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28. Em relação ao Aconselhamento Psicoterápico, como proposto por Rogers, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Estabelece um foco (queixa) sobre o qual se dá uma relação de ajuda de caráter empático. 

B) Ocorre numa relação face a face, na qual se explora a queixa e a forma de lidar com ela. 

C) A queixa deve refletir um estado de incongruência do sujeito gerador de sofrimento. 

D) A solução da queixa sustenta-se no pressuposto de que o sujeito tem o potencial para resolvê-la. 

E) O terapeuta assume uma atitude diretiva nas estratégias de solução do problema. 

 

29. Diante de um paciente que recebe o diagnóstico de leucemia, o Psicólogo profere o seguinte comentário: Eu me 

esforcei para sentir a dor de Teodora e acho que consegui. Eu sei que temos, sempre, de estar disponíveis para isso. É 
perder-se um pouco, sem se perder, para estar com o outro. Eu me perdi, um pouco, mas não me perdi de todo, ou melhor, 

me achei com o outro, saí da minha redoma e transitei pelas vivências de Teodora.  

 Essa experiência do Psicólogo, considerando-se a tipificação da relação terapêutica, é tecnicamente explicada pelo 

conceito de 

 

A) Aceitação incondicional. 

B) Congruência.  D) Self. 

C) Tendência à autoatualização. E) Empatia. 

 

30. No âmbito da teoria de Winnicott, podemos afirmar que: A mãe tem a função de sustentação, de proteger o bebê dos 

perigos físicos. Leva em conta sua sensibilidade cutânea, auditiva e visual, sua sensibilidade às quedas e sua ignorância 
da realidade externa. Através dos cuidados cotidianos, ela instaura uma rotina, sequências repetitivas que lhe dão 

segurança física e psíquica (Nasio, 2008).  

 Assinale a alternativa que identifica o conceito descrito. 

 

A) Função de holding 

B) Função de handling D) Função de mãe suficientemente boa 

C) Função de apresentação do objeto E) Função de objeto transicional 

 

31. Analise a seguinte afirmação: Temos uma defesa primária e radical, a clivagem, que divide o seio em bom, ou seja, 

presente, e mau, isto é, ausente. E sobre esses objetos, temos duas ações psíquicas: __________ e a __________ (Nasio, 

2008).  

 Assinale a alternativa cujos termos, segundo a teoria de Melaine Klein, preenchem, CORRETAMENTE, as lacunas. 

 

A) Formação reativa e identificação 

B) Introjeção e projeção D) Identificação e inveja 

C) Recusa e denegação E) Sadismo e masoquismo 

 

32. Assinale a alternativa que, segundo a concepção teórica de Vygostsky, identifica, CORRETAMENTE, o primeiro 

estágio do desenvolvimento da linguagem. 

 

A) Discurso egocêntrico 

B) Discurso pleno D) Discurso significativo 

C) Discurso socializado E) Discurso interior 
 

33. Uma criança afirma: Quando quero que amanheça logo, que o tempo passe mais rápido, eu durmo. Num instante, fica de 

dia. O sol chega mais cedo. Quando dormimos, fazemos que a noite vá embora e o dia chegue.  

 Segundo Piaget, essa forma de organização do pensamento é denominada de 

 

A) Realismo nominal. B) Artificialismo. C) Animismo. D) Irreversibilidade. E) Sincretismo. 

 

34. Uma criança afirma: Eu estou doente e fico triste. Sei que morrer não é feito dormir, ou melhor, é um sono do qual a 

gente num acorda mais. Assinale a alternativa que, segundo Piaget, identifica, CORRETAMENTE, o estágio ao qual 

está relacionada essa forma de pensar da criança. 

 
A) Pensamento sincrético 

B) Sensomotor D) Operações concretas 

C) Pré-operacional E) Operações formais 

 

35. Em relação aos Transtornos de Ansiedade, especificamente o Transtorno de Pânico, considere a seguinte descrição: 

Preferem ser acompanhados por um amigo ou membro da família em ruas movimentadas e lojas cheias. Podem solicitar 

um acompanhante a cada vez que tenham de deixar a casa (Sadock & Sadock, 2007).  

 Nesse caso, temos a associação do Transtorno de Pânico com a 

 

A) Algofobia. B) Eritrofobia. C) Ailurofobia. D) Agorafobia. E) Acrofobia. 
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36. Considere a seguinte situação:  
 Paulo foi assaltado no bairro onde mora, ficando, por três horas, refém de bandidos que o ameaçaram, constantemente, de 

morte. Chegou a sofrer agressões físicas. Dias após o assalto, apresenta desrealização e despersonalização. Mostra, 

também, irritabilidade, dificuldade para dormir e pensamentos sobre o ocorrido.  

 Nesse caso, Paulo apresenta 

 

A) Transtorno de ansiedade generalizada. 

B) Fobia social.  D) Transtorno de pânico específico. 

C) Transtorno de estresse agudo. E) Transtorno de ansiedade inespecífico. 

 

37. Considerando os sintomas característicos da Esquizofrenia, assinale aquele INCORRETO para a sua descrição 

clínica. 

 

A) Delírios  

B) Ideação suicida D) Descarrilhamento 

C) Alucinações  E) Comportamento catatônico 

 

38. João, numa festa, após utilizar uma substância psicoativa, apresentou os seguintes sinais: sensação de lentidão do 

tempo, prejuízo da coordenação, retraimento social, conjuntivas dilatadas, leve taquicardia, apetite aumentado e boca 

seca. A substância utilizada por João foi 

 
A) Crack. 

B) Cocaína.  D) Maconha (cannabis). 

C) Anfetamina. E) LSD (Dietilamida de Ácido Lisérgico). 

 

39. Considere a seguinte descrição:  

 Em seu interesse por mulheres, Pedro admira que tenham um nariz afiado. No ato sexual propriamente dito, exige que 

evitem tirar, por completo, a roupa íntima. Ele afirma que sem esse comportamento, que sabe ser um fetiche, e do qual não 

se envergonha, lhe é impossível realizar o ato e ter prazer.  

 Assinale a alternativa que, segundo a Psicanálise, identifica, CORRETAMENTE, o mecanismo defensivo subjacente 

a esse comportamento. 

 
A) Foraclusão. B) Recusa C) Formação reativa D) Rejeição E) Recalque 

 

40. Observe a seguinte enunciação:  
 O (a) ____________ é o mecanismo, que estaria na origem da estrutura psicótica - estabelecendo, aí, uma clínica 

diferencial em relação à neurose, cujo mecanismo fundante é o(a) ____________ - e que consistiria na ____________ do 

significante do Nome-do-Pai para fora do registro do simbólico, sendo esse fracasso da metáfora paterna, essa falha na 

operação de (do) ____________, o que conferiria à psicose sua condição essencial (Adaptado de Lacet, 2004).  

 Assinale a alternativa cujos termos, considerando os fundamentos da Psicanálise sobre as estruturas psíquicas, 

preenchem, CORRETAMENTE, as lacunas. 

 

A) foraclusão – recalque – rejeição – castração 

B) recalque – recusa – anulação – narcisismo  D) denegação – recalque – rejeição – objeto pulsional 
C) foraclusão – recalque – projeção – castração E) recusa – recalque – cisão – assentamento significante  

 

41. Sobre o processo de enfrentamento de doenças enquanto fator estressor, é INCORRETO afirmar que o paciente 

 

A) empreende uma avaliação cognitiva do caráter potencialmente desafiador, prejudicial ou ameaçador da doença. 

B) mediante a análise dos seus recursos pessoais, estabelece alternativas para diminuir as ameaças ou danos decorrentes da 

doença. 

C) tomando por foco o problema, prioriza o manejo ou a modificação da situação de adoecimento para controlar seu caráter 

ameaçador. 

D) focalizando a emoção, mediante a regulação de suas manifestações, desenvolve atitudes de afastamento ou paliativas, por 

exemplo, a negação. 
E) desenvolve respostas de enfrentamento que, considerando-se a unidade da personalidade do paciente, permanecem as 

mesmas diante das diferentes exigências do contexto de adoecimento. 

 

42. Um paciente, ao receber o diagnóstico de Leucemia, diz:  

 Agradeci a Deus: “Obrigada, Jesus, por eu ter descoberto o que tinha”. A única coisa que pensei é que eu ia ficar boa, 

que eu ficaria curada, e eu não poderia pensar em outra coisa, de outra forma.  

 Considerando-se a ação defensiva do ego face à ansiedade desencadeada pelo diagnóstico, assinale a alternativa que 

identifica, CORRETAMENTE, o mecanismo adaptativo usado pelo paciente para se ajustar à situação. 

 

A) Cisão B) Projeção C) Negação D) Racionalização E) Identificação 
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43. No âmbito das doenças psicossomáticas, muitas vezes, observa-se que os pacientes têm certa incapacidade ou 

dificuldade simbólica de descrever ou ter consciência de suas emoções, conflitos e impulsos. Essa característica de 

personalidade, ou sintoma, é denominada de 

 

A) Anedonia. B) Torpor. C) Disforia. D) Embotamento. E) Alexitimia. 

 

44. Analise as afirmações abaixo: 

 

I. Ansiedade de separação: das pessoas, dos objetos, dos ambientes e do estilo de vida significativo. 
II. Medo da perda de amor e aprovação: sentimento de autodesvalorização diante dos outros. 

III. Medo do descontrole: perda do controle sobre as funções psíquicas e motores. 

IV. Culpa e medo de retaliação: ideação da doença como um castigo ou punição. 

 

Assinale a alternativa que identifica o(s) item(ns) CORRETAMENTE relacionado(s) às possíveis vivências de um 

paciente com câncer. 
 

A) I, II e III, apenas. B) I e IV, apenas. C) II e IV, apenas. D) II, III e IV, apenas. E) I, II, III e IV. 

 

45. Sobre o uso da entrevista psicológica no contexto da enfermaria hospitalar, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) Compreende, como personagens principais, o paciente e seus familiares, mas, visando ao bem-estar de ambos, aborda, 

quando necessário, os profissionais de saúde. 

B) O tipo de entrevista prioriza o modelo livre para, assim, favorecer a livre associação, fundamentando-se, para tanto, na 

indeterminação temporal do processo, especialmente quanto ao número de sessões. 

C) O setting, enquanto lugar de trocas interacionais, desconsidera o modelo terapêutico clássico, sendo possível e até provável 

que ocorram interrupções, adiamentos e cancelamentos de atendimentos (sessões). 

D) O objetivo é assistir ao momento vital de desajustamento do paciente e seus familiares, decorrente do sofrimento associado 
à situação de doença e/ou morte oriundas da hospitalização. 

E) O paciente em foco é qualquer sujeito segundo seu momento evolutivo (criança, adolescente, adulto e idoso), em função do 

tipo de doença - aguda ou crônica – ou de um quadro terminal. 

 

46. Sobre o atendimento do Psicólogo aos familiares no âmbito hospitalar, é INCORRETO afirmar que 

 

A) prioriza os horários de visita ao paciente para, assim, fornecer uma assistência sistemática. 

B) visa, também, à permanência ou reintegração do paciente ao convívio familiar. 

C) promove o esclarecimento das condições emocionais do paciente. 

D) esclarece sobre a patologia do paciente e sua influência na interação familiar. 

E) intervém sobre o processo interacional dos familiares com os profissionais de saúde. 
 

47. Considere a seguinte descrição:  
 Observam-se quadros de reinternações ou de permanência hospitalar além da média prevista para o quadro clínico, nos 

quais há o desejo consciente ou inconsciente de o paciente ser cuidado pela instituição mediante agravamento e 

prolongamento de queixas físicas ou psicopatológicas (adaptado de Bottega, 2010).  

 

O fenômeno descrito é denominado de 

 

A) Despersonalização. 

B) Institucionalização.  D) Síndrome Münchausen. 

C) Hospitalismo. E) Eutresse. 

 

48. Márcio, 35 anos, adulto, médico, pai de dois filhos, questionado sobre o seu risco de contaminação pelo HIV numa 

relação iniciada recentemente afirma: 

 Nenhuma! É uma pessoa que conheço há muito tempo e sei que, até o momento, só teve dois namorados, o último, 

inclusive, foi seu noivo, uma pessoa muito correta. Transaria com camisinha, mas sei que é desnecessário. Não fez exame, 

mas sei que é uma pessoa saudável. Considerando o papel das crenças pessoais e sociais para a adesão a 

comportamentos preventivos e pelo relato apresentado, e somente, assinale a alternativa que explica, 

CORRETAMENTE, o desuso do preservativo por Márcio. 

 

A) Restrição, subjetiva, da análise dos fatores determinantes da contaminação pelo HIV. 

B) Incapacidade cognitiva de avaliar a relevância do preservativo para a promoção de sua saúde. 

C) Desconhecimento das consequências e repercussões da severidade em relação à contaminação pelo HIV. 
D) Concepção de que o preservativo, ao questionar a fidelidade, é um risco para o relacionamento. 

E) Descrê na efetividade da realização das ações preventivas, por exemplo o uso de preservativo. 
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49. Analise a seguinte afirmação:  
 Um importante determinante da adesão terapêutica são as percepções do (de) ____________ dos sujeitos quanto à sua 

capacidade para desempenhar as tarefas prescritas para promover a sua saúde ou controlar a sua doença (Almeida, 

2003).  

 Segundo a teoria de Bandura, assinale a alternativa cujo conceito preenche, CORRETAMENTE, a lacuna. 

 

A) automodelação B) autoimagem C) autoconceito D) autoeficácia E) autodeterminação 

 

50. Em relação ao conceito e à aplicabilidade da interdisciplinaridade, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
A) Pressupõe um diálogo dos saberes o qual possibilite o enriquecimento mútuo das disciplinas, tanto no nível metodológico 

como teórico. 

B) Visa à necessidade de transcender e atravessar o conhecimento fragmentado, para, em maior ou menor medida, viabilizar a 

unidade do saber, ou seja, constituí-lo como uma totalidade. 

C) Propõe uma compreensão do mundo enquanto constituído por uma teia complexa de relações, ao invés de reduzido a 

elementos últimos fragmentados e dissociados. 

D) Fundamenta a constituição do saber a partir de uma série de operações de análise do fenômeno, para, assim, estabelecer sua 

unidade mais simples, segundo fundamentos empíricos e éticos. 

E) Opõe-se, no âmbito da saúde, à decomposição do conhecimento em unidades, física, mental e social, exigindo uma visão 

holística sustentada na interface da diversidade das disciplinas. 


